

СОВРЕМЕННОЕ РАЗВИТИЕ БЛАГОТВОРИТЕЛЬНЫХ ФОНДОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Аннотация

В статье рассматриваются значимость благотворительных фондов, их основные принципы и деятельность. Автором проанализирована динамика эффективности функционирования некоммерческих организаций на примере деятельности Русфонда. Был сделан вывод касательно адаптивности существования благотворительных фондов в современных реалиях.

Ключевые слова: благотворительный фонд, социальная политика, детская помощь, некоммерческие организации, пожертвование.

Автор

Логачева Алина Витальевна

Студентка магистратуры факультета государственной службы и управления Донецкой Академии управления и государственной службы



Современное цивилизованное общество имеет множество проблем в различных сферах жизнедеятельности. На данный момент одна из наиболее актуальных проблем заключается в повышении уровня и качества жизни, обеспечении экономической стабильности и реализации социальных гарантий. С целью решения данных задач затрачиваются определенные ресурсы, создаются группы, организации и объединения, деятельность которых координирована и направлена на ту или иную сферу. Социальная защита включает в себя широкий спектр деятельности по поддержке различных групп и категорий населения. Одной из разновидностей такой поддержки является создание и деятельность благотворительных фондов [2].

Благотворительный фонд является некоммерческой организацией, созданной с целью разработки и реализации целевых социальных программ для населения. Перечень деятельности этих организаций очень велик и включает в себя поддержку науки, культуры, ис-

кусства, охрану окружающей среды, здоровья, и это является лишь малым перечнем направлений деятельности таких объединений [3].

Согласно международной классификации, благотворительные фонды выделены в отдельно взятую группу организаций. Однако благотворительный фонд может реализовывать программы, не направленные на извлечение личной выгоды инициаторами и участниками. Но организация имеет право воспользоваться полученной в ходе различных акций, в том числе и связанных с предпринимательской деятельностью, прибылью в некоммерческих целях. Исследования в данной области подтверждают то, что заинтересованность и вовлеченность частных лиц, а также компаний различного уровня в реализации социальных проектов неуклонно возрастают [5].

Согласно данным рейтингового агентства RAEX, на данный момент в России зарегистрировано 215 тыс. некоммерческих организаций, из них рейтинговый список составили лишь 293 благотворительных фонда. При

этом 80 из них вошли в группу частных и корпоративных благотворительных фондов, а 213 составили список фандрайзинговых некоммерческих организаций. Отличие их друг от друга состоит в том, что корпоративные и частные фонды наиболее финансово устойчивы и разнообразны в сфере своей деятельности. Наряду с помощью социально уязвимым группам людей, они активно занимаются поддержкой в сфере образования, науки и искусства [7].

На сегодняшний момент одним из крупнейших фандрайзинговых благотворительных фондов Российской Федерации является Русфонд [4].

Русфонд (Российский фонд помощи) был создан в 1996 году и функционировал в качестве благотворительной программы Издательского дома «Коммерсантъ». Он осуществлял помощь авторам отчаянных писем в газету «Коммерсантъ». На данном этапе Российский фонд помощи входит в топ-10 крупнейших благотворительных организаций. Основателем и президентом фонда является журналист, член Совета при Президенте Российской Федерации по развитию гражданского общества и правам человека — Лев Сергеевич Амбиндер [1].

Миссия Русфонда заключается в оказании помощи тяжелобольным детям, содействии развитию гражданского общества и внедрении высоких медицинских технологий. Данная помощь реализуется в рамках трех проектов: поддержка и развитие высоких медицинских технологий; внедрение высокотехнологичной медицинской помощи; лечение детей за рубежом в тех случаях, когда это невозможно провести на территории Российской Федерации.

Несмотря на то что в данное время экономическая ситуация нестабильна и находится под влиянием определенных факторов, активность граждан Российской Федерации в сфере благо-

творительности не имеет тенденции к снижению. Основным и уникальным механизмом привлечения пожертвований для реализации программных и уставных задач Российского фонда помощи является журналистский фандрайзинг. Данный механизм представляет собой сбор адресных пожертвований в целях конкретных детей. По данным Русфонда, в динамике это приводит к положительным тенденциям. Так, за 2019 год сумма пожертвований составила 1,436 млрд рублей. В свою очередь, по показателям на 1 октября 2020 года общая сумма сборов составила 977 160 915 тыс. рублей и помощь получили 719 детей. Приведенные факты показывают высокую эффективность работы данной благотворительной организации. Также Русфонд осуществляет своевременное и активное информирование о необходимости предоставления помощи тому или иному ребенку, путем публикаций информации на официальном сайте и информационных порталах изданий-партнеров, в эфире федерального «Первого канала», ВГТРК и иных региональных телеканалов. Всеобъемлющее информационное обеспечение помогает своевременно оказывать помощь нуждающимся детям [6].

Таким образом, можно сделать вывод, что благотворительные фонды играют колоссальную роль. Роль этих некоммерческих организаций трудно переоценить, поскольку они действуют на добровольной основе и имеют своей целью оказание помощи и распространение частных ресурсов для решения социальных проблем и задач по улучшению условий жизни нуждающихся групп населения. Деятельность таких организаций показывает высокоэффективную динамику, что можно проследить на примере Российского фонда помощи, и будет оставаться актуальной в течение долгого времени.

Литература

1. Амбиндер Лев Сергеевич — Президент Русфонда // Совет при Президенте Российской Федерации по развитию гражданского общества и правам человека. — URL: <http://president-sovet.ru/members/constitution/read/32/> (дата обращения 03.10.2020).
2. Асланова С.Х. Современные проблемы социальной политики государства и пути их совершенствования // Молодой ученый. — 2015. — № 9. — С. 511 — 514.
3. Благотворительность и бизнес: цели, виды, примеры // Генеральный директор — URL: <https://www.gd.ru/articles/9471-blagotvoritelnost-i-biznes> (дата обращения 03.10.2020).
4. Десять крупнейших благотворительных фондов России // РИА Новости. — URL: <https://ria.ru/20150617/1075174812.html> (дата обращения 04.10.2020).
5. Общие положения деятельности некоммерческих организаций // Министерство юстиции Российской Федерации. — URL: <https://minjust.gov.ru/ru/documents/7760/>.
6. Русфонд: статистика, анализ, выводы // Официальный сайт Российского фонда помощи. — URL: <https://im.rusfond.ru/archive-files/0049/2750/9715732641cb4839a82b2d18af0c33b1-annual-2019.pdf> (дата обращения 04.10.2020).
7. Частные и копоративные благотворительные фонды // RAEX. — URL: https://raex-rr.com/charity/private_funds/private_funds_rating (дата обращения 04.10.2020).